
Zykloide 
gr.: kukloz  =  Kreis    ,    eidhz  =  ähnlich

Wird auf einer Geraden ein Kreis mit Radius R abgerollt,  so beschreibt ein fester Punkt
P des Kreises eine Kurve, die Zykloide genannt wird.

Die Parameterdarstellung der Zykloide mit dem Drehwinkel   ϕ ∈ [0 , 2π ]  als 
Parameter lautet 

P (x I y ) = P ( Rϕ − R sinϕ I R − R cosϕ )    

P (x I y ) = P ( R (ϕ − sinϕ ) I R (1 − cosϕ ) )   .
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Übergang zu Kartesischen Koordinaten :

y = R (1 − cosϕ )    

y = R − R cosϕ   

cosϕ =
R − y

R
    

ϕ = arccos
R − y

R
  

sinϕ = ±√1 − cos2
ϕ    

sinϕ = ±√1 − (R−y
R )

2

   

sinϕ = ±√1 −
(R−y )

2

R2
  

sinϕ = ±√R2
− (R−y )2

R2
  

sinϕ = ±√R2
− R2

+ 2Ry − y2

R2    

sinϕ = ±√2Ry − y2

R2   

sinϕ = ±√ y (2R − y)

R2   

sinϕ = ±
√y (2R − y)

R
   

x = R (ϕ − sinϕ )  

x = Rϕ − Rsinϕ   

Die Koordinatengleichung der Zykloide in Kartesischen Koordinaten lautet

x = R arccos
R−y

R
∓ √y ( 2R − y)
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